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PREFEITURA MUNICIPAL
DE OBIDOS/PA

INSTRUCOES ESPECIAIS

Vocé esta recebendo o seu Caderno de Questdes,
contendo 50 (cinquenta) questbes objetivas de
multipla escolha, numeradas de 01 a 50, em ordem
sequencial. Confira a sequéncia numérica de seu
Caderno de Questdes antes de iniciar a resolugao,
assim como o numero de paginas, comunicando,
imediatamente, ao Fiscal de Sala, em caso de
repeticdo ou auséncia de questao ou pagina.

04

Para cada questdo da Prova Objetiva de Multipla
Escolha existirao 04 (quatro) alternativas de
resposta (A, B, C e D), das quais apenas uma sera
correta, de acordo com o comando da questdo. A
marcagdo de mais de uma no Cartdo Resposta
anula, automaticamente, aresposta da questao.

02

Vocé deve conferir, na capa do Caderno de Questdes,
o nivel e o cargo a que este Caderno de Questdes se
refere. Caso vocé tenha recebido um Caderno de
Questbes que nao corresponda ao mesmo nivel e
cargo descritos no seu Cartdo Resposta, comunique
imediatamente ao Fiscal de Sala e exijao Caderno de
Questdes correto.

05

O tempo maximo disponivel para realizagdo da
prova é de 3h30 (trés horas e trinta minutos), ja
incluido o tempo destinado a identificagdo e ao
preenchimento do Cartao Resposta.

03

As respostas das questdes objetivas de multipla
escolha do Caderno de Questdes deverdo ser
transcritas para o Cartdo Resposta com caneta
esferografica de tinta azul ou preta fabricada em
material transparente.

/N\ATENCAO

Escreva no espago apropriado do Cartdo Resposta, com

a sua caligrafia usual, a seguinte “frase mestra” de Luiz Felipe Pondé:

“Toda virtude verdadeira é silenciosa e humilde.”

A transcricdo da “frase mestra” € obrigatoria e servira para identificar o
Cartao Resposta do candidato, bem como possibilitar o Exame Pericial

06

Somente depois de decorridos 120 minutos do inicio
da prova, o candidato podera entregar o seu
Caderno de Questdes e o seu Cartdo Resposta, e
retirar-se da sala de prova.

07

Os 3 (trés) ultimos candidatos s6 poderdo sair da
salade provajuntos.

08

Grafotécnico, quando for o caso. Afalta da transcrigdo podera ocasionar a
eliminac¢éo do candidato no presente concurso publico.

Sera permitido ao candidato copiar o gabarito da
prova e levar consigo o Caderno de Questdes

desde que nos Ultimos 30 (trinta) minutos antes do
término da prova.

CONCURSO PUBLICO N.° 01/2022






Lingua Portuguesa

O texto seguinte servira de base para responder as
guestdes de 1 a 15.

OMISSAO E DESUMANIDADE
A desnutricdo dos ianomamis envergonha o pais.

A TRAGEDIA que ora acomete 0 povo ianomami, em
Roraima, resulta de uma perversa mistura recorrente na
histéria do Brasil: omissdo e incompeténcia. E um
vexame internacional que se soma a outros, quando se
trata de questbes envolvendo a Amazdnia.

A mesma combinacdo de omissédo e incompeténcia que
acabou explodindo no delirio das invasdes nos palacios
dos trés poderes, em 8 de janeiro, se revela agora no
descaso com os ianomamis. Nesse Ultimo caso,
acrescenta-se um grau inimaginavel de desprezo ao ser
humano, a cultura e aos povos que habitavam o Brasil
antes da colonizacao.

Elegantes e engajados do Brasil procuram causas
humanitarias e alguns se voltam até para meritorias
iniciativas no exterior, mas nos, como tomadores de
decisdo e formadores de opinido, nao estamos
sintonizados com a questdo dos povos indigenas
brasileiros, ndo sabemos como lidar adequadamente
com a situacdo. Uma barreira de descaso e preconceito
nos afasta do Brasil profundo e original.

A imprensa, tdo vigilante para criticar, tampouco esteve
devidamente atenta a tragédia que vem acontecendo ha
muito tempo no territério que habita os ianomamis. O
pouco-caso com 0s povos indigenas é histérico em
nosso pais, incluindo a falta de protecéo a seu habitat e
seus costumes. Tratar do tema oscilou entre a alegoria, 0
paternalismo e o descaso.

Por outro lado, busca-se ampliar as areas de reservas
indigenas, que ja somam mais de 13% do territorio
nacional. Antes de simplesmente ampliar areas, que se
definam determinadas politicas publicas e ndo somente
para 0s povos originarios. Que elas abranjam também
caicaras e quilombolas, por exemplo. Devemos saber o
gue eles querem de suas vidas, quais as suas
necessidades e aspiracdbes. E qual o grau de
comprometimento que a nagdo tem com O0s
compromissos constitucionais em direcdo a eles.

O pais, enquanto sociedade e governo, deve dar
prioridade a questdo. Mas ela precisa envolver todo o
assunto, especialmente aspectos béasicos da vida, como
salde, seguran¢a, educacdo, atividade econdémica,
preservacdo do meio ambiente e da cultura. Os povos
indigenas devem ser cuidados e protegidos em seus
direitos. Assim como suas terras. Protegé-los é inseri-los

verdadeiramente na agenda nacional.

Também se deve considerar a monetizacdo, desde que
de forma sustentavel, de seus recursos naturais. Muitas
tribos querem explorar seus recursos naturais e
terminam seduzidas pelo lucro facil da derrubada
indiscriminada de arvores ou pelo garimpo ilegal. Essa é
uma realidade que deve ser combatida - ao passo que o
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desenvolvimento sustentavel deve ser estimulado.

A busca pela solucdo a questdo indigena deve ser
imediata ndo apenas a tragica situacdo dos ianomamis.
E toda a nossa elite, distante desses povos, precisa se
engajar nessa tarefa, bem como as Forcas Armadas, a
Defesa Civil, as organizacbes ndo governamentais, 0s
empresarios e a sociedade civil. Urge acabar com essa
crise humanitéria e inserir a questdo de forma definitiva
na agenda nacional.

Fonte: ARAGAO, Murilo. Veja. Abril, 01/02/2023.

Questéao 01

Os prefixos das palavras tém a mesma funcdo seméantica
em:

(A) desumanidade - inimaginavel.
(B) devidamente - descaso.

(C) ilegal - reduzidas.

(D) internacional - incompetente.

Questéao 02
Sobre a crbnica, ndo se pode afirmar que:

(A) tematiza o descaso contra povos originarios.

(B) a autora se compromete com a falta de engajamento
a causa indigena.

(C) o registro da TRAGEDIA é ratificado pelos caracteres
aumentados.

(D) omissao e incompeténcia s6 existem em relacdo as
minorias da nacao.

Questéao 03

Em: "Tratar do tema oscilou entre a alegoria, o
paternalismo e o descaso.", ndo ha presenca de:

(A) preposicao.
(B) substantivo.

(C) verbo.
(D) adijetivo.

Questao 04

A relacdo "coletivo e elemento" agrupado ndo esta
adequada em:

(A) indios - tribo.

(B) arvores - renque.

(C) garimpeiros - junta.

(D) povo - chusma.

Questéao 05

Em: "Protegé-los € inseri-los verdadeiramente na agenda
nacional.", a agenda nacional metaforiza:

(A) planos assistencialistas de combate a pobreza.
(B) a cobranca mais efetiva a FUNAI.



(C) um pragmatico plano de insercéo cidada.

(D) uma preocupacdo em listar os povos primitivos para
estudo.

Questao 06

Em: "A TRAGEDIA que ora acomete 0 povo ianomami,
em Roraima, (...)", é inadequado afirmar do termo "ora":

(A) é uma conjuncéo alternativa.

(B) no contexto, € um advérbio.

(C) tem valor semantico de "neste exato momento".
(D) pode ser substituida por "agora”.

Questéao 07

Em: "Elegantes e engajados do Brasil procuram causas
humanitarias (...)", além da ironia presente no excerto, ha
também a figura de linguagem:

(A) prosopopeia.
(B) eufemismo.

(C) metonimia.

(D) silepse.

Questéao 08

A segunda oragdo em: "Urge acabar com essa crise
humanitéaria (...)" exerce a funcdo em relacdo a principal
de:

(A) sujeito.

(B) predicativo.

(C) objeto direto.

(D) complemento nominal.

Questao 09

A relacdo coesiva entre termos falhou na identificagéo
em:

(A) Paragrafo 6: "Protegé-los é
(los/povos indigenas).

(B) Paragrafo 1: "(...) que se soma a outros (...)" |
(outros/vexames).

(C) Paragrafo 7: "Muitas tribos querem explorar seus
recursos naturais (...)" | (seus/das tribos).

(D) Paragrafo 5: "Que elas abranjam também caigaras e
quilombolas (...) | (elas/populacdes originarias).

inseri-los  (...)" |

Questao 10

Assinale a alternativa em que ha, sequenciadas,
palavras com digrafo, encontro consonantal e encontro
vocdlico.

(A) barreiras - original - indigena.

(B) mistura - formadores - causa.

(C) garimpo - tribo - Roraima.

(D) tomadores - seduzidas - Amazonia.
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Questéo 11

O uso das virgulas em: "Tratar do tema oscilou entre a
alegoria, o paternalismo e o descaso." ocorre:

(A) separando oragdes coordenadas assindéticas.
(B) separando aposto explicativo.

(C) isolando algumas orag6es intercaladas.

(D) separando termos coordenados em enumeracao.

Questao 12

Ha correta homeagdo dos marcadores do discurso em
todas as alternativas, exceto em:

(A) Paragrafo 7: "(..) ao
exemplificagdo.

(B) Paragrafo 3: "(...) mas nos (...)" - oposicao.

(C) Paragrafo 2: "Nesse ultimo caso (...)" - enumeragéo.

(D) Paragrafo 6: "Assim como suas terras." - énfase.

passo que (..)"

Questéao 13
Nao ha relacéo sinonimica em:

(A) oscilou - hesitou.

(B) habitat - ecossistema.
(C) meritdrias - louvavel.
(D) acomete - desafrontar.

Questéao 14
O valor seméantico de "monetiza¢éo" no texto é de:

(A) preservagdo do meio.

(B) extracao estatal das riquezas.

(C) manutencéo intocavel de riqueza.

(D) transformar em lucro, dar rentabilidade.

Questéao 15
Em "(...) atenta a tragédia (...)", é correto afirmar que:

(A) a preposicao pedida por "atenta" € somente "em".
(B) "atragédia” é objeto indireto.

(C) exemplifica uma regéncia nominal.

(D) ha emprego incorreto do acento grave.



Informatica

Questéao 16

Uma Firewall que faz o perimetro entre a rede local e a
Internet precisa mudar os enderegos internos da rede
local para poder permitir 0 acesso a rede mundial de
computadores bem como suas respostas de volta ao
host solicitante. Este dispositivo faz isso lancando mé&o
de um recurso chamado:

(A) DNS
(B) Ipconfig
(C) NAT
(D) DHCP

Questéao 17

Em relagdo aos conceitos de organizacdo e
gerenciamento de informacdes, arquivos, pastas e
programas, e estando em ambiente Windows 10,
assinale a opcao correta:

(A) a "Area de Trabalho Publica", que é uma pasta que
pode ser acessada por todos os usuérios locais de
um microcomputador, pode ter subpastas.

(B) todos os arquivos da pasta "Arquivos de Programas”
obrigatoriamente possuem extensdo de executaveis,
tais como .exe , .bat e .msi.

(C) atalhos que estdo na "Area de Trabalho Publica" no
podem ser de forma alguma deletados por nenhum
usuario.

(D) a pasta "Documentos” ndo pode ter subpastas, pois
j& € uma pasta Unica para armazenagem de
documentos como arquivos de texto, planilha e
apresentacoes.

Questao 18

Um arquivo do Word 2010 chamado "concurso.docx"
esta sendo editado pelo usuario em um ambiente de
Windows 10 quando este resolve compacta-lo usando
uma ferramenta de compressdo para o formato ZIP.
Supondo que este usuario faca todos os procedimentos
corretos para esta compressdo e resolve que o nome
escolhido do arquivo compactado (que tera unicamente
este arquivo) foi concur.zip e que teclou <enter> como
padrdo em qualquer linha ou tela questionada pelo
compactador. No ato este usuario ndo fechou a edicédo
do referido arquivo docx. Sobre o arquivo concur.docx é
correto afirmar que:

(A) sera criado com a versdo mais recente em edicao
pelo usuario do arquivo concurso.docx .

(B) sera criado, mas seu conteldo sera vazio.

(C) sera criado com a ultima versdo salva do arquivo
concurso.docx .

(D) nédo sera criado, pois 0 arquivo que este deveria
conter estava aberto.
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Questéao 19

Em uma Escola, a avaliagdo dos alunos é feita em trés
etapas, AV1, AV2 e AV3, nas quais sao atribuidas notas
de 0 a 10 para cada uma destas avaliacdes. As AV1 e
AV2 tém peso 3 e a AV3 tem peso 4 no resultado final de
cada aluno (ver tabela criada no Excel 2010 com a nota
de trés alunos):

A B C ] E
1 lAluno Avl A2 A3 Resultado
2 |losé 5.0 9.0 3,0 5,40
3 |Maria B0 Bl b,
4 |Pedro L 6.5 i 5,90

Qual férmula, dentre as apresentadas a seguir fara o
célculo correto do resultado da aluna Maria (célula E3):

(A) =((B3*3)+(C3*3)+(D3*4))/3

(B) =MEDIAPONDER(B3:D3;3,3,4)
(C) =MEDIA(B3;C3;D3)

(D) =((B3*3)+(C3*3)+(D3*4))/10

Questéao 20

Um usuario estd com uma tela de navegacao da WEB
aberta em seu navegador e simultaneamente esta
criando uma apresentacdo do Power Point 2010.
Durante a navegacdo, este usuario deseja inserir parte
do que esta visualizando no seu navegador web como
uma figura dentro de um dos slides da apresentagéo. O
usuario entdo volta, sem passar por outra janela e sem
fechar a pagina do navegador, ao Power Point e no slide
que deseja inserir a referida imagem deve fazer os
seguintes passos:

(A) ir na aba "Inserir", depois a opcdo "SmartArt" e
selecionar "Pagina WEB" para entao fazer o recorte
da tela a ser inserida.

(B) ir na aba "Inserir", depois a opcao "Instantaneo" e
selecionar "Recorte de Tela" para entdo fazer o
recorte da tela a ser inserida.

(C) ir na aba "Exibir", depois a op¢do "Nova janela" e
selecionar "Pagina WEB" para entédo fazer o recorte
da tela a ser inserida.

(D) ir na aba "Inserir", depois a opgdo "Imagens" e
selecionar "Imagens on-line" para entdo fazer o
recorte da tela a ser inserida.



Atualidades

Questéao 21

"Genes de povos amazdbnicos pode ajudar a combater a
Doenca de Chagas, aponta pesquisa.". (Fonte:
oliberal.com. Data: 15.04.2023). Sobre o assunto,
apenas nao se pode afirmar:

(A) Outros mecanismos de transmissao sdo a transfuséo
de sangue do doador portador da doenca, a
transmissdo vertical via placenta (m&e para filho),
acidentes em laboratérios e a ingestdo de alimentos
contaminados. Na regido amazbnica, o acai
contaminado com fezes do ‘barbeiro’ € um dos
principais riscos.

(B) As informacgdes genéticas foram comparadas com as
de outros povos das Américas e da Asia, chegando a
conclusdo de que as populacdes nativas da maior
floresta tropical do mundo apresentam variacbes em
trés genes especificos - o que os torna mais
resistentes a Chagas.

(C) Segundo o Ministério da Saude, maior parte das
infecgdes ocorrem no Sul.

(D) Um estudo da Universidade de Sdo Paulo (USP)
aponta que povos amazébnidas sofrem menos com a
doenca e isto se deve a uma caracteristica genética
dessa populacao.

Questéao 22

"Radar vai monitorar garimpo ilegal e alertar
desmatamento. A ferramenta sera utilizada inicialmente
para identificar atividades de mineracéo ilegal." (Fonte:
www.dol.com.br. Data: 14.04.2023). A respeito deste
monitoramento, apenas ndo se pode afirmar:

(A) A utilizacdo do Radar Mining Monitoring (Rami) visa
prevenir e monitorar a ocorréncia de ilicitos
ambientais em é&reas de garimpo ilegal e do
agronegdcio.

(B) A iniciativa é da Secretaria de Estado de Meio
Ambiente e Sustentabilidade do Para (Semas).

(C) A ferramenta serd utilizada inicialmente para
identificar atividades de mineracao ilegal na Regido
de Integracédo Tapajos, sudoeste do Para. Apos essa
etapa, havera a expansao do uso para as demais
regibes do Estado.

(D) Além de monitorar atividades minerarias ilegais, o
Radar Mining Monitoring (Rami) serd usado para
fiscalizar empreendimentos licenciados, colaborando
para monitorar as areas licenciadas para a
mineracao, a fim de saber se 0 empreendimento esta
cumprindo como foi determinado no momento do
licenciamento.

Questéao 23

"Pessoas que incentivam as mulheres a remover o hijab
ser@o processadas em tribunais criminais e nédo teréo o
direito de apelar contra qualquer condenacédo." (Fonte:
UOL. Data: 15.04.2023). Margue a Unica alternativa em
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dissonancia com o assunto da reportagem.

(A) Diversas celebridades e ativistas femininas também
tém publicado fotos de si mesmas sem o véu nas
redes sociais nos Ultimos meses.

(B) A policia iraniana instalou cameras em locais
publicos para identificar e penalizar mulheres sem
véu, segundo a midia iraniana. A policia anunciou o
plano.

(C) Ird promete reprimir pessoas que incentivam
mulheres a remover véu.
(D) Um ndmero crescente de mulheres iranianas

incentiva o uso do véu desde a morte de uma mulher
curda de 22 anos sob custédia da policia da
moralidade em setembro do ano passado.

Questao 24

"Inteligéncia artificial: saiba como o Chat GPT pode
alavancar carreiras e resultados de empresas.". (Fonte:
oliberal.com. Data: 01.04.2023). Sobre o Chat GPT,
analise as afirmacdes seguintes e marque a alternativa
correta:

I- E ainda uma ferramenta de inteligéncia artificial que
nao esta chegando as méos da populagéo.

II- O Chat GPT consiste em uma ferramenta que
desempenha fungbes simulando a linguagem humana,
razdo pela qual criou resisténcia em alguns profissionais
que temem que suas ocupacBes sejam substituidas por
robos.

- E possivel utilizar a inovacdo tecnolégica para
otimizar tarefas e alavancar carreiras, afinal, a
inteligéncia artificial, se combinada com o trabalho de um
ser humano, pode ter um importante papel no meio
corporativo.

(A) Apenas as afirmativas Il e Ill estdo corretas.
(B) Apenas as afirmativas | e Il estdo corretas.
(C) Todas as afirmativas estéo corretas.

(D) Apenas as afirmativas | e Ill estdo corretas.

Questéao 25

"MJSP edita portaria com novas diretrizes para redes
sociais apoOs ataques nas escolas.". (Fonte: Ministério da
Justica e Seguranga Pubica. Data: 12.04.2023). Medida
do Ministério da Justica e Seguranca Publica é resultado
da onda de violéncia que vem ocorrendo nas escolas
brasileiras. Sobre o0 assunto, apenas nao se pode
afirmar:

(A) A edicdo desta portaria visa a responsabilizacdo das
plataformas digitais na veiculagdo de conteidos com
apologia a violéncia nas escolas.

(B) O ministro destacou que a regulamentacdo sera
voltada para ameacas contra estudantes, criancas,
adolescentes, adultos e idosos.



(C) A portaria terd orientagbes para atuagcdo da
Secretaria Nacional do Consumidor (Senacon) - ja
gue as redes sociais também se enquadram nas
relacdes de consumo, reguladas pelo Cédigo de
Defesa do Consumidor.

(D) O documento da diretrizes especificas para as
empresas, como a retirada imediata de conteudos
apés a solicitagdo das autoridades competentes,
avaliacdo sistémica de riscos, adocdo de medidas
visando evitar a disseminagdo de novas ameacgas as
escolas e uma politica de moderacdo ativa de
conteddos nas redes.

Legislagao

O texto seguinte servira de base para responder as
guestdes de 26 a 28.

Com base na Lei n. 3.173/98, e suas alteracdes, analise
as questbes seguintes e marque a alternativa correta:

Questao 26

A lotacdo dos servidores do Poder Executivo, em fungéo
desta Lei, sera aprovada por Decreto do Prefeito
Municipal, a partir de proposta do Secretario de
Administracao, respeitando-se o seguinte, exceto:

(A) O servidor ndo podera ser lotado em localidade do
municipio distinta daquela em que ja serve.

(B) Atendendo a necessidade da Administracdo Publica
Municipal, o servidor poderd ser lotado em outro
organismo, com sua anuéncia em cargo compativel
com a que ja exerce, desde que na localidade do
municipio onde ja serve.

(C) Os servidores do Quadro de Magistério seréo lotados
exclusivamente na Secretaria de Educacao.

(D) Os servidores do Quadro de Saude serdo lotados
exclusivamente na Secretaria de Saude.

Questao 27

Sobre a "Progressdo Horizontal", apenas ndo se pode
afirmar:

(A) Nao sera concedida progressdo horizontal ao
servidor em estagio probatdrio.

(B) A progressao horizontal, sera concedida a cada 2
(dois) anos, por critério de avaliagdo aos servidores
ativos.

(C) A progressao horizontal também poderda ser
concedida nos 2 (dois) primeiros anos de exercicio
profissional na Administracdo Publica.

(D) Nao sera concedida progressdo horizontal ao
servidor que nao obtiver o grau minimo de
merecimento quando da avaliacdo de seu
desempenho, de acordo com as normas previstas
em regulamento especifico.
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Questéao 28

Os cargos de provimento efetivo compdem o quadro de
carreira e, seguindo a correlacdo de afinidade, a
natureza dos trabalhos e/ou o nivel de conhecimento
aplicado, serdo alocados nos Grupos Ocupacionais
seguintes:

I- Administrativo;
II- Fiscal;

Ill- Operacional;
IV- Saude;

V- Superior;

VI- Técnico.

Estdo corretos apenas os itens:

A) 1111, IV e V.
B) 1,11, 1l e IV.

(©) 1,11, 111, IV, V e VI.
) 1, 1lell.

O texto seguinte servira de base para responder as
questdes de 29 a 30.

Responda as questBes seguintes com base na Lei n.
3.120/94, e suas alteracgdes.

Questéao 29

Sobre as regras da "ajuda de custo", apenas nao se
pode afirmar:

(A) A ajuda de custo serd calculada sobre a
remuneracdo do servidor, conforme disposicdo em
regulamento préprio, ndo podendo ser superior a
importancia correspondente a 03 (trés) meses de
vencimentos. E sera arbitrada pela autoridade
competente, considerando as novas condi¢bes de
vida do servidor.

(B) No caso de falecimento do servidor, na nova sede,
ficam assegurados a sua familia, ajuda de custos e
transporte para a localidade de origem, no prazo
maximo de 01 (um) ano, contado a partir do 6bito.

(C) A ajuda de custo visa compensar as despesas de
viagem e instalacdo do servidor que, no interesse do
servico, passa a ter exercicio em nova sede, com
mudanca de domicilio em carater permanente, sendo
paga ap6s do deslocamento do servidor.

(D) As despesas com transporte do servidor e de sua
familia, ai compreendidos passagem, bagagem e
bens pessoais, correrdo inteiramente por conta da
administragéo.

Questéao 30

A transferéncia constitui a passagem do servidor estavel
de cargo efetivo para outro de semelhante denominacéo,
pertencente ao quadro de pessoal diverso, de 6rgdo ou



instituicdo do mesmo poder. A transferéncia podera ser
realizada, conforme o caso, da seguinte forma:

I- A pedido do servidor, atendida a conveniéncia do
servico;

[I- De Oficio, de acordo com o0 interesse da
administragcdo; comprovada a vacancia e necessidade do
seu preenchimento desde que n&o traga prejuizos
financeiros com locomoc¢éo ou mudanca de residéncia do
servidor transferido;

[ll- De cargo para outro de qualquer vencimento, no
mesmo quadro, mediante o preenchimento de vaga.

Apdés a andlise das assertivas, marque a alternativa
correta:

(A) Apenas as assertivas | e Il estdo corretas.

(B) Todas as assertivas estdo corretas.

(C) Apenas as assertivas | e Il estdo corretas.
(D) Apenas as assertivas Il e 1l estéo corretas.

Conhecimentos Tedricos-Metodoldgicos

Questéao 31

Assinale a alternativa que condiz com o curriculo na
perspectiva do trabalho interdisciplinar.

(A) Enfatiza o ensino formal, deixando de criar
ambientes para as vivéncias dos alunos, aquelas
adquiridas em sociedade, que incluem os
conhecimentos culturais.

(B) Estabelece formas integradoras para a construcdo de
conhecimento ao promover a conexao de conteldos,
a busca de estratégias didaticas e a interacdo entre
as disciplinas curriculares.

(C) Promove a educagdo nos moldes da educacdo
tradicional, em que o professor é o detentor do
conhecimento, cabendo ao aluno o papel de
espectador em sala de aula.

(D) O fazer pedagogico do professor deve estar pautado
em uma metodologia transmissiva, no qual o
professor seja a figura mais importante do processo
educativo.

Questao 32

Segundo o Plano de Desenvolvimento da Educacgéo
(PDE), séo diretrizes que orientam as a¢6es do Plano de
Metas Compromisso Todos pela Educacéo:

I. estabelecer como foco a aprendizagem.

Il. alfabetizar as criangas até, no maximo, os oito anos
de idade.

lll. combater a repeténcia, por meio de estudos de
recuperacao ou progressao parcial.

IV. deixar de combater a evasao.
V. fortalecer a inclusdo educacional das pessoas com
deficiéncia.

Esta(ao) corretas:
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(A) somente as assertivas II, lll, IV e V.
(B) todas as assertivas.

(C) somente as assertivas |, II, lll e V.
(D) somente as assertivas I, II, lll e IV.

Questéao 33

Analise a declaracdo do professor, a seguir, para
identificar a concepcédo de aprendizagem predominante
em seu discurso:

O professor deve ajudar o aluno a aprender, em
interacdo com 0s outros e o ambiente. O professor é
aquele que ensina, mas que também aprende. Ele deve
exercer a mediag@o entre o universal da sociedade e o
particular do aluno, dando direcionamento ao processo
de ensino e aprendizagem. Para  exercer
adequadamente seu papel, o professor deve conhecer a
realidade com a qual trabalha, além de possuir
competéncia tedrica no que se refere a sua area de
atuacdo. O professor deve criar condicbes para que o
aluno aprenda e se desenvolva.

(Adaptado de LARA, A. F. L. et al. Concepc¢des de
desenvolvimento e de aprendizagem no trabalho do
professor. Disponivel em: http://www.scielo.br/. Acesso
em: 27 fev. 2023.)

(A) Concepgédo empirista.
(B) Concepgéo interacionista.
(C) Concepgdo tecnicista.
(D) Concepcao apriorista.

Questéao 34

Analise as assertivas sobre afetividade como elemento
mediador da aprendizagem e assinale a alternativa
correta.

I. A afetividade € um componente importante para a
construcdo do autoconceito e da autoestima, por isso o
professor deve valorizar o desempenho do aluno em sala
de aula.

POIS,

. o sentimento de insucesso compromete o
desempenho escolar, entdo, ndo € importante a relagédo
afetiva entre professor e aluno na mediacao do processo
de ensino e aprendizagem.

(A) As duas sdo verdadeiras, ainda que apresentem
tematicas distintas.

(B) A assertiva | é verdadeira; e a Il é falsa.

(C) As duas sao assertivas verdadeiras e a |l
complementa o sentido da I.

(D) A assertiva |l é falsa; e a Il é verdadeira.

Questao 35

Com base nas concepcdes de Projeto
Politico-Pedagégico (PPP), analise as assertivas e
assinale a alternativa correta.



I. O PPP é um instrumento com a proposta educacional
da escola, a funcdo e as responsabilidades que cada
membro tem na comunidade escolar.

II. Torna-se desnecessario o PPP incluir a realidade
socioecondmica e cultural em que a escola esté inserida.

lll. O PPP define a intencdo e as estratégias da escola,
servindo de diretriz para a gestdo e para a organizacao
das atividades pedagdgicas, em determinado periodo.

(A) A assertiva lll é falsa; e as assertivas | e Il séo
verdadeiras.

(B) A assertiva Il é falsa; e as assertivas | e lll sdo
verdadeiras.

(C) As assertivas |, Il e lll séo falsas.
(D) As assertivas I, Il e Ill sdo verdadeiras.

Questao 36

Sobre a diversidade na educacéo, nao é correto afirmar
que:

(A) o tema da diversidade se manifesta por meio de
tradicBes, crencas, valores, expressfes artisticas e
culturais.

(B) é um conceito que propde a inclusdo de todos os
individuos e o respeito as suas diferencas.

(C) aborda o respeito as variedades de género, cor,
religido e comportamento na escola e na sociedade.

(D) o tema da diversidade destaca e valoriza algumas
formas especificas de estar e existir no mundo.

Questéao 37

Analise as duas assertivas sobre avaliacdo escolar sob
uma perspectiva construtiva e assinale a resposta
correta.

I. A avaliacdo no processo de ensino € necesséria para
se cuidar da aprendizagem, seja no sentido de
diagnéstico, seja para garantir o direito de o aluno
aprender.

II. Nesse sentido, saber da condicdo de aprendizagem
do aluno, se ele estd ou ndo aprendendo, é crucial para
gue o professor planeje e organize as condicBes
necessarias no processo educativo, com objetivo de
evitar o fracasso escolar.

(A) A assertiva | é falsa; e a Il é uma assertiva

verdadeira.

(B) As duas assertivas sao verdadeiras, porém, a Il ndo
complementa o sentido da .

(C) As duas assertivas sao verdadeiras e a |l
complementa o sentido da I.

(D) A assertiva | é verdadeira; e a Il é uma assertiva
falsa.

Questao 38

A respeito da inclusdo na educagéo,
assertivas e assinale a alternativa correta.

analise as
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I. A educacdo inclusiva
Necessidades Educacionais
escolas regulares.

integra 0s alunos com
Especiais (NEE), em

Il. S&o considerados alunos com NEE aqueles com
deficiéncias visual, auditiva, intelectual, fisica, transtorno
global de desenvolvimento e altas habilidades.

Ill. Na educacgédo inclusiva, os espacos sdo adaptados
para o convivio de todos, assim como 0s materiais
utilizados nas atividades, porém a acessibilidade ¢é
desnecessaria na escola.

(A) Todas as assertivas séo verdadeiras.

(B) Somente as assertivas | e lll sdo verdadeiras.
(C) Somente as assertivas Il e lll sdo verdadeiras.
(D) Somente as assertivas | e Il sdo verdadeiras.

Questéao 39

Considerando os componentes do processo de ensino,
assinale a alternativa que define "objetivo".

(A) E o conjunto de ideias, principios, habitos ou
conhecimentos que uma pessoa ensina ou comunica
a outra.

(B) Significa uma afericdo ou um diagnéstico a servigo
das necessidades de conhecimentos do aluno.

(C) E um modelo de comportamento fisico, social,
intelectual e moral para o aluno, uma forma de
comunicacao com a cultura.

(D) Significa a intencdo das ag6es, seu guia orientador e
o0 alcance do que se pretende por fazer algo.

Questéo 40

O que é o Sistema de Avaliacdo da Educacdo Basica
(SAEB)?

(A) Sdo testes de lingua portuguesa e matematica,
aplicados em estudantes do quinto e do nono anos
do ensino fundamental.

(B) E um conjunto de avaliagbes externas, em larga
escala, que permitem realizar um diagnéstico da
educacéo basica brasileira.

(C) E uma prova que avalia as competéncias e as
habilidades de jovens e adultos que ndo concluiram
o ensino fundamental ou o ensino médio, na idade
adequada.

(D) E um documento que define os direitos de
aprendizagem de todos os alunos das escolas
brasileiras.



Conhecimentos Especificos

Questéao 41

Sobre o processo de transformacgdo de espacos naturais
em espacos sociais pelas sociedades humanas, pode-se
afirmar que:

(A) o meio técnico-cientifico informacional denomina o
periodo em que o homem escolhia da natureza as
partes ou aspectos considerados fundamentais ao
exercicio da sua existéncia, valorizando,
diferentemente, segundo os lugares e as culturas,
essas condi¢cdes naturais que constituiam a base
material da existéncia do grupo.

(B) o espaco geografico sempre foi um espaco técnico,
cientifico e informacional, j& que, mesmo as
primeiras transformacfes impostas pelo homem as
coisas naturais, ja eram técnicas.

(C) um novo espago geografico configura-se na
atualidade, marcado por fluxos intensos e constantes
(legais e ilegais) de informacéo, de valores, de
pessoas e de mercadorias.

(D) todas estas transformagBes de base técnica,
cientifica e informacional acabam por criar novos
condicionantes para a conformacéo dos espagos que
se tornam, com isto, mais complexos e
multifacetados, constituindo o que chamamos de
meio natural.

Questao 42

Acerca da evolucédo do pensamento geografico, é correto
afirmar:

(A) Richard Hartshorne, representante da Escola
Anglo-saxbnica de geografia, usou o conceito de
diferenciac@o de areas para diferenciar as distintas
parcelas da superficie terrestre.

(B) Friedrich Ratzel defendeu uma abordagem do tipo
ecologica, em razdo da influéncia direta que sofreu
das obras de Charles Darwin sobre o evolucionismo.
Ele lancou as bases da Geografia Humana que,
embora sempre na o6tica das relagdes entre homem e
meio, destacava a influéncia vertical que este gerava
na organizagdo humana.

(C) Para a abordagem possibilista, de Alexander Von
Humboldt, ha a defesa de que a natureza €
considerada fornecedora de possibilidades para que
0 homem a modifique, o que torna os seres humanos
0s principais agentes da a¢éo e, portanto, 0s agentes
geograficos por exceléncia.

(D) Vidal de La Blache foi o primeiro a formular uma
geografia especialmente dedicada aos problemas
humanos, propondo uma antropogeografia como
complemento a fisica social de Augusto Comte.

Questao 43
Pode-se afirmar sobre o espaco agrario que:

. com a globalizacdo da economia, ampliou-se a
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hegemonia do modelo de desenvolvimento agropecuéario,
com seus padrées tecnoldgicos, -caracterizando o
agronegdcio.

Il. a produgdo camponesa dos paises da América Latina,
deixou de ser voltada para prépria reproducéo e para 0s
mercados locais, regionais e nacionais, tornando-se
responsavel por uma propor¢do significativa dos
alimentos exportados para o0s paises ricos.

Ill. com o avanc¢o da industrializacdo da agropecuéria, o
tradicional sistema latifundiario, que durante séculos
determinara a estrutura fundiaria, passou por mudancas
setoriais, técnicas e tecnoldgicas.

IV. a estrutura fundiaria da América Latina e do Caribe,
que era uma das mais concentradas do mundo,
apresenta, hoje, um forte controle territorial dos iméveis
rurais por parte dos campesinos e dos indigenas, que
promoveram fortes enfrentamentos aos setores ruralistas
tradicionais e as corporagdes multinacionais.

Estéa(ao) correta(s):

(A) somente as afirmativas | e IV.
(B) somente as afirmativas | e Ill.
(C) somente as afirmativas Il e IV.
(D) somente as afirmativas Il e Ill.

Questéao 44

Leia as seguintes assertivas sobre as mudancas
recentes na ordem econdmica global e, em seguida,
assinale a alternativa correta:

I. Além do fenbmeno da globalizacdo e da expansédo
mundial da producdo e das exportacbes de produtos
manufaturados, as diferencas de crescimento entre
regides e paises estdo fortemente vinculadas ao esforgo
de cada um em ampliar ou ndo os investimentos em
ciéncia e tecnologia, base para 0s processos de
inovacdo, diversificacdo e aumento da produtividade.

II. Os paises africanos tém se -caracterizado pela
realizacdo de pesados investimentos em pesquisa e
desenvolvimento e tem seus efeitos tecnoldgicos
inovadores como suporte do crescimento diferenciado na
nova ordem econdmica global.

lll. Juntamente com a expansdo dos emergentes, e
como parte deles, foi a criado o Brics - sigla para o
acordo de cooperacdo entre Brasil, Russia, india, China
e Africa do Sul (que ingressou no grupo posteriormente)
-, como bloco econ6mico para fazer face a pressédo das
economias dominantes, especialmente do capitalismo
consolidado.

IV. Na Europa tem se verificado que 0s grupos
empresariais privados buscam inovacéo tecnoldgica e
organizacional permanente, combinando a légica do
mercado com um Estado centralizado, dentro da
concepcao de Economia Socialista de Mercado.

(A) Todas as assertivas séo verdadeiras.
(B) Somente as assertivas Il e lll sdo verdadeiras.
(C) Somente as assertivas | e Ill sdo verdadeiras.
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(D) Todas as assertivas sao falsas.

Questéao 45

Sao exemplos de grandes projetos implementados na
Amazdnia brasileira:

(A) Projeto Trombetas, localizado em Oriximina (PA); e
Projeto Salobo, localizado em Maraba (PA).

(B) Projeto Albras-Alunorte, localizado em Barcarena
(PA); e Projeto Alumar, localizado em Santana (AP).

(C) Projeto Sorriso, localizado em Marabéa (PA); e Projeto
Trombetas, localizado em Oriximina (PA).

(D) Projeto Ferro Carajas, localizado em Paragominas
(PA); e Projeto Alcoa, localizado em Juruti (PA).

Questao 46

Analise as trés assertivas que tratam sobre a dindmica
demografica e, em seguida, assinale a alternativa
correta.

I. A transicdo demografica é entendida como um
fendbmeno associado aos desdobramentos de processos
como desenvolvimento econdmico, industrializacdo e
urbanizacdo, que ganha especificidades de acordo com
0 contexto histérico de cada pais.

II. Na maioria dos paises que ja completaram a transicéo
demografica, iniciada no século XIX, a reducao das taxas
de mortalidade repercutiu em ganhos de esperanca de
vida expressivos.

[ll. Podemos apontar que a populacédo brasileira esta na
fase de finalizacdo da transicdo demogréfica, com
declinio rapido e generalizado da fecundidade.

(A) Apenas as assertivas | e Il sdo verdadeiras.
(B) Apenas a assertiva lll é falsa.

(C) Apenas as assertivas Il e lll sdo verdadeiras.
(D) As assertivas I, Il e Ill sdo verdadeiras.

Questao 47

Sobre o processo de urbanizacdo brasileiro, é correto
afirmar que:

I. 0 modelo espacial do crescimento econdmico brasileiro
€ um fator de grande relevancia para a compreensédo da
enorme concentracdo de populacdo nas suas regides
metropolitanas.

Il. as precarias condicBes e 0 caos que caracterizam o
crescimento das periferias das regibes metropolitanas
brasileiras somam-se ao processo de deteriorizacdo de
muitas areas do centro antigo e dos bairros localizados
ao seu redor.

[ll. quando comparamos o fendmeno da urbanizacdo em
territério brasileiro, com o0 processo de urbanizacdo
ocorrido no primeiro mundo, verifica-se que ocorreram
processos semelhantes no desenvolvimento de suas
cidades.

Esta(do) correta(s):
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(A) somente a afirmativa Il.

(B) somente a afirmativa Ill.

(C) somente as afirmativas | e Il.
(D) as afirmativas I, Il e lIl.

Questéao 48

Sobre as representacfes cartograficas é correto afirmar
que:

(A) a informacdo transmitida através da linguagem
cartogréfica utiliza dois elementos basicos: sistema
de signos e projecao.

(B) as cartas de grande escala, como a de
1:205.000.000, sdo denominadas de planisférios.

(C) a escala de 1:100 é uma escala pequena e nos
fornece plantas baixas de detalhe.

(D) o mapa é uma reducdo proporcional de uma
realidade nele representada.

Questéao 49

Analise as seguintes assertivas com relacdo as acdes
humanas sobre a natureza:

I. O lancamento de crescente volume de residuos
industriais na atmosfera tem gerado "plumas" de
poluicdo que bloqueiam, junto & superficie, o calor
resultante da radiagdo infravermelha, produzindo

elevacao da natureza.

Il. Nos grandes aglomerados urbanos, os processos de
absorgéo, difusdo e reflexdo da energia solar e a
significativa concentragdo de poluentes tém perturbado o
mecanismo atmosférico, produzindo o denominado clima
urbano.

Ill. A prética da agricultura é subordinada as oscilacdes
do tempo e do clima e, por esta razdo, sdo nas faixas
periféricas ou de transicdo dos dominios climaticos onde
se obtém mais sucesso na producgéo pretendida.

Sobre estas assertivas é correto afirmar que:

(A) A afirmacgéo Il é falsa; as afirmacdes | e Il sédo
verdadeiras.

(B) As afirmac0es | e Il sdo verdadeiras; a afirmacéo Il é

falsa.

(C) A afirmacéo | é verdadeira; as afirmagdes Il e Ill séo
falsas.

(D) As afirmacdes | e Ill sdo falsas; a afirmacao Il é
verdadeira.

Questéao 50

Sobre o processo de industrializacdo e suas implicagfes
espaciais, é incorreto afirmar que:

(A) as atividades industriais e a elevada concentracédo
populacional nas grandes cidades sdo responsaveis
pela producédo de grande volume de diferentes tipos
de residuos que a natureza, por si s6, ndo é capaz
de absorver.
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(B)

©

®)

a evolugéo das técnicas na industria significou novas
formas de relagBes entre os homens e destes com 0
territdrio.

0 crescimento dos mercados estimulou o
crescimento e a diversificagdo do processo de
industrializagdo no mundo e no Brasil.

as tendéncias na evolugéo das técnicas associadas a
cultura do consumo ndo séo fatores importantes para
se analisar o processo de distribuicdo espacial da
industria pelo mundo.
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